

ЧЕЛОВЕК СЛУЖБЫ

Так говорит о себе Иван Васильевич ЕРОХИН, заслуженный деятель науки РФ, действительный член Академии военных наук, профессор.

Чтобы перечислить все титулы и звания этого замечательного человека, нам просто не хватит места! Ветеран войны, чей боевой путь проходил Крымским, Северо-Кавказским, Закавказским и 1-м Дальневосточным фронтами, он уже в мирное время избрал своей судьбой военную науку. Окончил Военную артиллерийскую академию им. Дзержинского, а с 1954-го долгие 33 года проработал во 2-м ЦНИИ МО. В последние годы И.В.Ерохин преподает в военном университете им. Г.К.Жукова. Как сам определяет, в институте занимался построением системы космической обороны и составами ее вооружения, а теперь учит молодых офицеров оперативному искусству. И каждый год на каждом факультете начинается для них с лекции знаменитого Ерохина – живой легенды... Когда-то он, будучи еще молодым ученым, интуитивно уловил необходимость долгосрочного перспективного планирования системы ПВО, и даже сам этот термин для строительства Вооруженных Сил и оборонной промышленности – ерохинский. А вы представляете, како-

во было в те годы осмелиться опровергнуть догмат пятилетних планов?! Сейчас это звучит смешно, а тогда можно было загреметь запросто – в «шарагу» в лучшем случае. У Ерохина хватило и мужества, и прозорливости заглянуть в будущее и провидеть на десятилетия. Он создал и возглавил новое научное направление комплексного оперативно-стратегического и военно-экономического обоснования перспективы развития состава вооружения и построения системы военно-космической обороны. Под его руководством выполнено 27 комплексных разработок; он подготовил свыше 20 учеников, чьи имена сами по себе уже составляют гордость военной науки.

И сегодня, несмотря на весьма солидный возраст, Иван Васильевич остается в строю, пусть и без погонов на плечах: продолжает научную работу, пишет книги, читает лекции. И повсюду доказывает: сегодня угроза исходит с воздуха и из космоса, в штыковые атаки больше не ходят. У индустриально развитых государств (а именно они со-



ставляют костяк НАТО) главный метод «убеждения» – воздушный кулак... Говорил об этом и в Центре военно-стратегических исследований Генштаба России, куда его год назад приглашали выступить. Очень тревожится дальновидный Ерохин – и как ученый, и как старый солдат, что войска ПВО сегодня переживают не лучшие свои времена. И надеется, что руководство страны прислушается к доводам ветеранов ПВО

и урокам военной истории.

– А мы, ветераны, будем работать над проблемами ВКО и дальше, в меру сил и возможностей, – говорит Иван Васильевич. – Потому что жизнь все равно заставит этим заниматься. Я не хочу никого запугивать и не утверждаю, что война непременно будет. Но, как военный, обязан предполагать ее возможность. А потому очень важно хорошо понимать ее современную природу.

Большую жизнь прожил профессор Ерохин, многое повидал, не бывал разве что на Камчатке. Встречался и с Келдышем, и с атомщиками «курчатовской плеяды», со многими космонавтами, а с трагически погибшим Владимиром Комаровым дружил даже. Жаль, времени не хватает – в его домашнем фотоархиве – 5 тысяч кадров, да заняться этими пленками никак не получится. Может, теперь внук поможет – он тоже пришел работать во 2-й ЦНИИ МО и заинтересовался фотонаследием деду. И тогда Иван Васильевич уж и с нами поделится уникальными кадрами. Пленка на вилочку (а их у него четверо, и одна правничка уже есть), Ерохин улыбеется, вспоминая, как война да судьба «откорректировали» его планы. Мечтал он когда-то заниматься историей. Эта страсть до сих пор с ним осталась. И, может, наиск научного осмысления исторических событий подкасался ему, молодому офицеру-фронтовику, в послевоенные годы путь в науку: что будет востребовано временем, что станет Отечеству надежным щитом.

– От меня был толк, – он еще не подводит итогов своей долгой службы, – и до сих пор, думаю, есть...